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C a r t e a , oxicialâ,. 

ZEaZirotonire. 
In ziua de 26 Februarie a. c. a fost 

hirotonit întru ipodiacon şi diacon, 
iar în ziua de 2 Martie a c. în cate
drala din Blaj, întru preot, clericul die
cezan absolvent Ambroziu Plaian. 

Cluj, la 3 Martie 1933. 
Nr. 1 3 3 3 . 

Numiri. 
Onoratul Ambroziu Plaian, preot 

nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Stana (tr. Huedinului). 

Din şed. conz. 9 Martie 1933. 
Nr. 1186. 

Onoratul Gavril Pop, preot nou
hirotonit, este numit la postul de 
preot II din Rodna (Vie. Rodnei). 

Din şed. conz 9 Martie 1933. 
Nr. 18 >J. 

Observate pentru întocmirea raţunilor 
bisericeşti. 

Ivindu-se cazuri de nedumerire în 
Raţiuni şi Bugete a plasărilor de ca
pital, atragem atenţiunea Onoraţilor 
Fraţi preoţi, că aceste plasări fiind 
creanţe şi formând -activele bisericeşti, 
nu pot fi socotite ca şi cheltuieli de 
ale bisericii. 

Cluj, la 10 Martie 1933. 
Nr. 1525. 

Colectă pentru biserica din Ponorel 

In parohia Ponorel, protopopiatul 
Munţilor Apuseni, e nevoie urgentă de 
o nouă biserică. Cum credincioşii de 
acolo sunt în mare mizerie, iar bise
rica nu are avere sau izvoare de venit, 
lăsăm ca până la 1 Iunie a. c să se 
facă în fiecare biserică parohială şi din 
filii o colectă pentru biserica din 
Ponorel Sumele colectate se vor tri
mite Veneratei Administraţii Capitulare, 
cu provocare la acest ordin, raportând 
acestui Ordinariat despre sumele trimise. 

Din şed. conz. 9 Martie 1933. 
Nr. 1653. 

Plata impozitului global. 

Lăsăm Onoraţilor Fraţi în Hristos, 
ca în termen de 1 4 zile să-şi plătească 
impozitul global pe trimestrul I, al anu
lui curent (Ianuarie—Februarie—Martie 
1933). Dovezile de achitare, cari vor 
preciza timpui, pentru care s'a plătit 
impozitul, sau despre neimpunere, se 
vor înainta, prin oficiile protopopeşti, 
acestui Ordinariat. 

Atragem atenţiunea Onoraţilor Fraţi 
preoţi, că dela plătirea regulată a im
pozitului atârnă achitarea salariilor. 

Pentru orice întârziere ori neîmpli-
nire a acestui ordin facem responza-
bil oe cel vinovat. 

Cluj, la 8 Martie 1933. 
Nr. 1749. 

Episcop Dr. luiiu Hossu. 
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P A I T A A a a e o ± I C I A , l â L . 

Diplomaţia Romei 
România a luat contact oticial per

manent cu ea abia după războiul mon
dial. In cursul veacurilor cancelaria Va
ticanului a redactat multe a< te cari 
priveau ţările româneşti, mai ales in le
gătură cu cinurile călugărilor de rit 
latin, cari ajunseseră din vremuri înde
părtate în Moldova şi în alte regiuni 
ale Principatelor. Contact oticial per
manent cu Roma papală ţaia noastră 
nu a luat însă decât după închierea 
păcii, printr'un reprezentant stabil la 
Bucureşti. 

Contactul nu s'a luat uşor, şi mai 
ales urmările acestei legaturi nu s'au 
putut evidenţia repede şi cu uşurinţă. 
Tradiţia de ţară ortodoxă, cu ma
rea majoritate a locuitorilor orto
docşi, şi în deosebi moştenirea rămasă 
dela Biserica greceasca, de a fi reirec-
tar ori căror suggestii ce puteau veni 
dela Roma papala, au deslegat aceea 
ostilitate autohtonă, care a caracterizat 
întâii ani ai activităţii Nunţiului papal 
în România. 

De veacuri, diplomaţii Romei pa
pale sunt ^consideraţi şi apreciaţi ca 
unii dintre cei mai abili din lume. 
Abilitate care, nu a fost nici odată în 
detrimentul ţărilor şi al popoarelor în 
sînul cărora lucrau trimişii Romei. 
Abilitate care izvora aproape totdea- . 
una din marea cultură a acestor am
basadori, din adânca lor cunoaştere a 
oamenilor şi a împrejurărilor, şi, poate, 
în primul rând din nesfârşita lor răbdare. 

Aceşti ambasadori lucrau şi în cele 
lumeşti privitoare la Biserica lor, ca 
pentru vecinicie. Nu s'au grăbit nici 
odată. Au avut tot deauna timp să 
aştepte. 

Dacă ajungeau în ţâri străine, lo
calnicii se minunau, cum sunt de bine 
informaţi asupra situaţiei lor interne. 
Dacă nu erau informaţi, se documen
tau întâi temeinic, şi numai pe urmă 

porneau la drum. De obiceiu o pre
gătire îndelungată deschidea drumul 
nunţiilor apostolici, sau se trimeteau în 
aceste misiuni cari au mai fost, în altă 
calitate la taţa locului. 

Pe lângă toate pregătirile unui bun 
şi lin, şi bine documentat ambasador, 
nunţiii Romei Apostolice au învins mai 
ales prin cele două mari calităţi 
ale misiunii lor: ei militau pentru 
chestiuni spirituale, care cu înţelegere 
şi bunăvoinţa din partea celui cu care 
tratau, tot deauna puteau fi puse în 
armonie cu celelalte interese ale tării 
şi ale locuitorilor ei. Şi în rândul al 
doilea, misiunea lor nu era legata de 
timp, cum sunt legate interesele trecă
toare pe cari le reprezintă ceilalţi am
basadori, înarmat cu înaltele calităţi 
ale ambasadorilor Bisericii universale, 
a descins în România şi Monseniorul 
Doici, azi Cardinal al Bisericii. Cu 
de osebirea, că el nu era numai pre
gătit pentru aceasta carieră, ci o şi 
deprinsese, în două continente, 
între popoare distanţate nu numai pe 
hartă, ci şi ca temperament şi men
talitate. 

Monseniorul Doici trecuse prin 
America de Sud şi prin Constantino-
pol — aici în vremea războiului mon
dial, şi înca odată după încheerea păcii. 

Aşa dar avea şi experienţă. Era un 
diplomat probat. Şi alegerea lui pen
tru România, a fost dintre cele mai 
potrivite. 

E de ajuns să constatăm, că dacă 
înfiinţarea Nunţiaturii în Bucureşti a 
făcut sânge râu în atâtea cercuri or
todoxe — neinţelegându-se mai ales 
la început rostul ei, şi lumea temân-
du-se de începerea unei ofensive ca
tolice — în schimb Nunţiul, personal, 
a fost simpatizat de toată lumea. 

Monseniorul Doici n'a avut duj-
mani nici în lumea ortodoxă, ci foarte 
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mulţi înalţi apreciatori, chiar între con
ducătorii ortodoxi ai ţării. Vreme de 
zece ani, cât a petrecut şi a muncit în 
România, nu-mi aduc aminte sa fi ce
tit în legătură cu Nunţiul nici cea mai 
mică notiţă ostilă în presa noastră atât 
de susceptibilă la greşelile ce le-ar pu
tea săvârşi un străin pe pământul 
nostru. 

Nici chiar cu prilejul marilor agi
taţii din opinia publică ortodoxă cu 
prilejul pregătirii şi realizării Concor
datului dintre Statul Român şi Vatican. 

Acest fapt este cea mai grăitoare 
dovadă de marile calităţile de amba
sador ale nunţiului Doici, azi Cardinal. 

La întâiul contact oficial şi per
manent cu România ortodoxă, Roma 
trebuia să dea dovadă de mult tact, 
şi de multă răbdare, pentru a ajunge la 

rezultate cari, departe de a-i strica nou
lui Stat, îi lămureau atâtea laturi ale 
vieţii sale interne în legătură cu su
puşii catolici. Şi şi-a aflat pe omul 
vremii, în Monseniorul Doici. 

Ne iace să credem că Mons. Doici 
nu numai ne-a cunoscut cu părţile 
noastre de lumină şi de umbră, c ine-a 
şi iubit. A simţit şi deşteptăciunea şi 
bunătatea de inimă a Românilor. Şi 
de aceea a muncit în mijlocul nostru 
nu numai cu răbdare, ci şi cu o bu
curie vădită. 

Instituţie nouă în România, Nun
ţiatura Apostolică din Bucureşti fie să 
aibă titular un diplomat cu mintea, 
tactul şi inima cardinalului Doici! 

I. Agârbîceanu. 

Cardinalul nostru 
— Câteva momente din viaţa Eminenţei Sale Cardinalului 

Angelo Măria Doici — 
In numărul din 15 Februarie a. c. 

al Cui ierului Creştin am anunţat prin-
tr 'o mică notiţă — şi poate noi am 
fost primii din presa românească, cari 
am anunţat-o aceasta - - că, după o 
ştire ajunsă la noi prin unde radiofo
nice dela Roma, Monsignorul Angelo 
Măria Doici, Nunţiul Apostolic dela 
Bucureşti, în proximul Consistor Secret, 
ce-1 va ţinea Prea Fericitul Părinte, 
Papa Pius XI, la 13 Martie a. c. va 
ii creat cardinal. 

De atunci, — căci ştirea primită pe 
radio s'a confirmat, — Eminentisimul 
nostru Nunţiu a şi părăsit România, 
plecând spre Roma eternă, pentru a-şi 
lua în primire noua demnitate înaltă 
între principii Bisericii, împreuna cu 
ceilalţi cinci noui împurpuraţi, cari au 
fost ridicaţi în acelaş Consistor Secret 
dela 13 Martie a. c. la aleasa distinc
ţie cardinaliţie. 

Ştirea numirii întru cardinal a Mon-
signorului Doici a produs viie emoţie 
şi sinceră bucurie în toate cercurile 
bisericeşti şi sociale din Ţară, căci 
binemeritata distincţie a Nunţiului no
stru Apostolic este o distincţie şi pentru 
România, de pe plaiurile căreia pleacă 
acum, după o rodnică activitate de zece 
ani, noul cardinal. Întreaga presă româ
nească şi minoritară dela noi a înregis
trat cu încântată mulţumire şi prin ar
ticole elogioase numirea aceasta, care 
este un evident semn de deosebită a-
preciere a Sfântului Scaun- Apostolic 
nu numai pentru Monsignorul Doici, 
ci şi pentru poporul român. 

* 

Eminenţa Sa Cardinalul Angelo 
Măria Doici, descendent al unei vechi 
familii, pe ai cărei . nobilfe strămoşi îi 
aflăm încă prin veacul al Xl-lea, s'a nă
scut la 1867 în pitorescul orăşel Civi-
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tella D'Angliano din provincia Viterbo, 
cu cerul azuriu, scăldat în raze de 
soare. Din prima sa copilărie, micul 
Angelino, dă semne de cea mai aleasă 
inteligenţă, care mai apoi atrage asupra 
sa, ca elev şi student în Sf. Teologie, 
atenţiunea superiorilor şi profesorilor 
săi, câştigând aprecierea tuturora. Ca 
absolvent al Academiei Nobililor Ecle-
siastici, tinărul levit Doici, a fost 
hirotonit întru preot în 1890. Talentul 
său strălucit se evidenţiează tot mai 
mult. în cursul activităţii sale sacerdo
tale, prin discursuri, conferinţe şt pre
dici de o rară vibraţie oratorică şi prin 
scrieri, ce purtau pe cetitor pe aripile 
poeziilor celor mai frumoase şi denotau 
pătrunderea idealurilor celor mai nobile. 
Datorita talentului său celebru de ora
tor distins, înzestrat cu o superbă eloc
venţă şi de măestric mânuitor al con
deiului, datorită rodnicei sale activităţi 
de preot, desvoltată cu o constanţă 
neobosita, tinărul preot A. M. Doici în 
anul 1900, la etatea de abia 33 ani, 
ajunge Episcop de Gubbio, iar peste 
câţiva ani primeşte mitra arhiepisco
pală la Amalfi. pitorescul oraş de pe 
coasta golfului dela Salerno. In scurta 
sa pastoraţie episcopala şi arhiepisco
pala, Monsignorul Doici a cucerit pe 
toţi fiii săi sufleteşti, câştigând iubirea 
şi admiraţia tuturora, nu numai prin 
continuarea Apostolatului său fecund 
prin predici, vorbiri şi scrieri, nu nu
mai prin activitatea sa desfăşurată cu 
energie intensă, adunând în jurul bise
ricilor sale pe poporenii, cari atunci, 
mai mult ca şi ori când, erau îndepăr
taţi de Biserică prin uneltirile anttreli-
gioase ale Italiei Garibaldiste, ci şi prin 
donaţiunile făcute cu largă marinimo-
zitate săracilor, mănăstirilor, instituţiu-
nilor bisericeşti şi bisericilor din cele 
două eparhii, cari au avut fericirea să-1 
vadă arhipăstor al lor şi în istoria că
rora Monsignorul Doici, — care pen
tru păstoriţii săi de aici şi-a sacrifi
cat cei mai frumoşi ani ai vieţii sale, 
— şi-a înscris numele cu litere de aur 
pentru vecie. 

Nu peste mult, însă, tinărul Arhie

reu trebui să-şi părăsească patria cu 
cerul senin, trimis tiind ca Delegat 
Apostolic în ţara Incaşilor dela poalele 
Cordilerilor şi ale Anzilor: în Pzru şi 
Bolivia din America de Sud. Situaţia 
religioasă din aceste două ţări, h vre
mea aceea, era foarte critică, iar rapor
turile lor cu Sfântul Scaun coniuse şi 
neprietineşti. Aceasta, însă, nu-ldescu-
rajază pe agilul Arhiereru. Abil sosit 
la noua sa destinaţie, cu o enegie* vi
guroasă, începe marea opera de reorga
nizare sistematică a Bisericii di-pete-
ritorul Perului şi al Boliviei, reconsti
tuind după grele, obositoare dicuţii şi 
tratative cu guvernele aceste ţari, 
Episcopatul catolic de-acolo, reşindu-i 
să exopereze înlocuirea episcop or slabi 
cu alte persoane, capabile deaceasta 
înaltă misiune şi animate d cauza 
sublimă a Domnului. După loorioase 
lucrări şi tratative, duse cu xbăcie şi 
perseverenţă rară, reuşi să nprăştie 
norii neînţelegerilor, ce exisiu între 
Vatican şi Bolivia, restabilindraportu-
rile amicale intre aceste dou puteri, 
spre mulţumire reciprocă dephă. pen
tru a lua contact şi cu .po^rul din 
aceste ţări, vizitează toate naşele cu 
reşedinţe episcopeşti, seminaile teolo
gice, mănăstirile şi claustre şi alte 
oraşe, predicând pretutindei, contra
balansând energic, şi cu nre efect, 
curentele subversive ale muni destruc-
tive, ce francmasoneria in'edulă de 
atunci o desvolta atât de inteziv. Mon
signorul Doici prin Apostolul său atât 
de activ din Peru şi Bolivimerită cu 
adevărat numirea, ce o prin de „ani
mator şi promotor al generării 
vieţii religioase" din acee ţări. 

Războiul mondial îl găste în plină 
activitate, când Prea Fericul Părinte, 
de pie memorie, Papa Pil X., apre-
ciând inaltele şi deosebite calităţi de 
bărbat diplomat ale JVhsignorului 
Doici, îl destineazâ pentrun alt câmp 
de activitate, nu mai puţispinos, de
cât cel avut până acum, entru Con-
stantinopolul lumei bintine şi al 
semilunei musulmane, n 1914, la 
începutul războiului momi, ce incen-



diă în flăcări distrugătoare lumea în
treaga, ifonsigndrlil Doici este numit 
ţ}elej£at ApOşioficpentru Băsăritehi 
şi Vikar Papriiirl'ial pentru catolicii 
iatihi\ când pfi'me'.şte şi titlul de /.rhi-
epittop de Gira pol' (Siria). 

$3sil în oraş . l lui Constantin cel 
Marede lângă splendidul Corn de Aut, 
Mohsgno'rui Doici întâmpină şi aici 
greutiţije cele mai mari. La început, 
după cum singur mărturisea, Turcii 
refuzai să i' recunoască misiunea ofi
cială de Delegat Apostolic, conside-
rândul de un funcţionăraş inferior, 
mai dv. a doua mână, ce nu era băgat 
în se;mă de nimeni şi oprindu-1 să-şi 
prezine mandatul înalt şi să . funcţio
neze îi. adevărata-i calitate. Prin o di
bace aiilitate şi perseveranţă, însă, prin 
legătuile întreţinute cu societatea înaltă 
turceaeă, prin vizitele făcute la înalţii 
demnitri ai statului musulman, dar 
mai als prin telul său cuceritor, prin 
care a captivat pe toţi reprezentanţii 
ţărilor streine din Constantinopol şi 
curtea Porţii Ottomane;, Monsignorul 
Doici; n scurta vreme a ajuns, să-şi 
afirme Jrepturiie sale. devenind centrul 

• diplomaiei din Constantinopol, chiar 
şi atunc când Italia, abandonând po
litica, cefo ţinu legată de puterile cen
trale, inră în războm alături de En-
•tente şi, deci, contra Turciei. Cu toate 
acestea, Monsisonorul Doici se men
ţine pe liedest ilu', li rare a ajuns cu 
perseverata sa luptă, păstrându-şi pre
stigiul •.•'Ciştigat în faţa ambasadorilor ' 
terilor streine şi a guvernului turcesc, 
pe care ajunsese sâ-1 stăpânească în • 
aşa măsură* încât Enver-paşa, nepo
tul Sultanului, trebui să exclame în 
faţa prietenilor , i : „Omului acesta 
nu-i pot refuza nimic". 

Graţie isteţi mei şi dibăciei Sale di
plomatice, precum şi simpatiei, cu care 
a ştiut să se••-impună şt să se facă iu
bit în fa'a ÎJ conducătorilor imperiului 
ottoman, ^abasadorul Vaticanului a 
reuşit să aranjeze definitiv, şi în mo
dul cel matfeulţumitor, situaţia şcoa-
lelor ca to l i^din Turcia. Cu autorita
tea-! ce fh | |" pe toţi, se făcu inter

pretul şt apărătorul intereselor creşti
nilor armeni, greci şi de alte neamuri, 
devenind centrul de ajutorare a tutu
ror năpăstuiţilor neamurilor europene, 
cari au ajuns în mâinile turcilor. Ar
menii l-au numit „Salvatorul neamu
lui loru, Patriarhul din Constantinopol 
îl n u m e ş t e „îngerul păzitor al cre
dincioşilor sa/'", iar celelalte neamuri ," 
în frunte cu marea Britanie, rivalizau, 
în a-i cere ajutorul şi solicitudinea faţă 
de nevoiaşii şi persecutaţii de sOarte 
ai ţărilor proprii. Şi -România a putut 
şă-i admire atitudinea de sprijinitor faţă 
de prizionerii români ajunşi în Tur
cia- Toate ţările, în frunte cu Turcia, 
vedeau în el pe „apostolul păcii", pe 
îngerul c e şterge lacrimile amare, şi 
drept omagiu, Anglia îi conferi, cu 
onoruri militare, una dintre cele mai , 
mari decoraţii ale imperiului britanic, 
iar guvernul turcesc îl distinge cu ma
rele cordon al ordinului „Medgidie". 

Ce] mai mare triumf al activităţii 
intense diplomatice din Constantinopo-
lul imperiului mohamedân a Monsig-
nprului Doici, fu, însă,"fără îndoială, 
ridicarea în marmoră viie la. Stambu! 
— cu concursul tuturor naţiunilor şi 
al băncilor şi cu obolul tamiliei dom
nitoare şi al altor factori conducători 
de-ai imperiului musulman — a mo
numentului marelui j,"Piipă aP păcii", 
lui Benedici al XV-lea, ia a cărui so
lemnă desvelire —-lucru- fără prece
dent în. istoria semilunei — a ţinut 
să participe ui înaltă ţinută şi prin
cipele moştenitor al Turciei. Activi
tatea neobosita dela Constantinopol — 
care nici odată nu nutri sentimente 
amicale Romei papale — evidenţiază 
mai plastic calităţile de eminent diplo
mat ale Monsignor.ulni Doici. 

Dar această fecundă activitate - r -
ee părea că şi-a a'juns culmea reuşite--
lor atunci — nu se termină în Tur 
cia. In 1923, când Nunţiul de până 
atunci dela Bucureşti, Monsignorul 
Marmaggi, fu transferat la Praga, Mon
signorul Doici a fost numit Nunţiu 
Apostolic pentru România. 

Cei z e c e ani, petrecuţi de Monsig-
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norul. Doici la noi, îrr România, sunt 
încoronarea cu adevărata aureolă glo
rioasă a. activităţii sale diplomatice de 
până atunci. La venirea sa în Româ
nia, relaţiunile noastre cu Sfântul 
Scaun erau toarte nelămurite, aproape 
haotice. Noul ambasador al Vaticanu
lui, însă, prin o luptă dusă lără şo
văire şi cu strălucirea calităţilor sale 
înalte, urmând'calea tradiţională de îm
păciuire a Curiei Apostolice,* clarifică 
pe deplin relaţiunile -dintre Vaticm şi 
dintre România, reuşindu- isă încoroneze 
această gicantică operă prin încheiarea 
cu guvernul nostru a Concordatului, 
a acestui pact, care este una dintre 
cele mai importante pietrii dm fun
damentul temeinic al Ţării noastre. 

Dar activitatea dela noi a Mc nsig-
norului Doici vieaţa căruia a fost 
p carte deschisă pentru toţi cetăţenii 
— nu s'a limitat la tratativele diplo
matice, ci s'a extins prin un sfânt 
Apostolat şi'n afară, asupra Clerului şi 
poporului român, pe care a căutat să-1 
cunoască, să-1 studieze, să-1 aprecieze şi 
să-1 iubească. Şt iubirea, 'de care a fost 
animat- Monsignorul Doici faţă de Ţara 
şi poporul nostru, a găsit viu ecou 
pretutindeni, în inimele tuturora, cari 
au avut. fericirea să-1 cunoască şi sa-i 
admire, pe lângă alesele calităţi de pre
lat şi diploaiat, ş; sjpenoarele sale sen
timente de om şi de Apostol al Dom
nului Cine a avut bucuria să vorbea
scă şi numai odată cu Monsignorul 
Doici, nu o sa uite nici odată suveni-
rea acelor clipe sublime, cari făceau să 
radieze dragostea, bunătatea şi blân
deţea apostolică de pe faţa patriarhală 
a încărunţitului prelat, ce te făcea să-1 
priveşti cu o emoţionantă, adâncă şi 
reverenţială admiraţie, lata, pentruce 
numirea întru cardinal a Monsignoru-
lui Doici, Iasă în sufletele noastre sen
timente duble: sentimente de sinceră 
bucurie, pentru ridicarea Sa la înalta 
demnitate de principe al Bisericii şi 
sentimente de unanime şi generale re
grete, pentru plecarea sa din mijlocul 
nostru. 
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Eminenţa Sa Cardinalul Angelo 
Măria Doici, a plecat deja spre Romă. 
Înainte de plecare, poporul român, Care 
în cei zece ani, câtă vreme 1-a adăpostit 
lâ sânul său, a învăţat să stimeze şi 
să iubească pe acest neobosit erou lai 
datorinţelor sale, i-a făcut,. in frunte cu 
arhiereii Bisericii unite şi latine deta 
noi, cu reprezentanţii guvernului şi 
participarea membrilor din elita socie
tăţii româneşti şi din viaţa noastră po
litică, o drăguţă şi impresionantă săr
bătorire: spontana mamTe^tâţîe & sen
timentelor noastre faţă de* acest nobil 
demnitar bisericesc. Şi placarea dela 27 
Februarie a. c seara, dând dî«i ^ăi-a 
de nord a zis bun rămas' •'•Buc.urfeŞtrRîf, • 
unde se simţi atât de bine în ultirrVul 
deceniu al neobositului său Apostolat, 
a fost o triumfală «pornire sf>r£ noUa 
misiune princiară. La gara de nord a 
Capitalei României întregite, — carâ în 
persoana Monşignoruîui Doici "dâ pe 
primul Cardinal Romei papale — 
s'a adunat un frumos buchet de dem
nitari eclesiastici şi de stat, pentru a 
însoţi pe Nunţiul nostru de feri, în mo
mentul despărţirii sale de Ţara noa
stră. Intre cei cari au ţinut să se pre
zinte la plecarea- Nunţiului-Cardinal, 
am înregistrat din partea Bisericii noa
stre pe~ [. I. p. P. S. S. Lor Valeriu 
al Orăzîi şi Iuliu al nos t ru ; din partea 
Bisericii latine pe I. P . S. Sa Cis.ar, 
Arhiepiscopul Bucureştilor şi pe P. .P. 
S- S. Lor Mnjlâth dela Alba Iulia şi 
Pacha dela Timişoara. Guvernul încă 
a ţinut să se reprezinte prin D-nii mi
niştrii Mironescu- în calitate de locţii
tor la departamentul afacerilor externe, 
Guşti, ministrul Instrucţiunii şi al Cul
telor şi Save/ Rădulescu, subsecretar 
de Stat la Externe. Intre cei prezenţi 
a fost şi D-l Or. Vaier Pop, fost mi
nistru şi preşedinte al Agru-lui şi un 
numeros grup de canonici şi preoţi de 
ai celor două biserici catolice, precum 
şi mulţi parlamentari şi alţi reprezen
tanţi de-ai oficialităţilor noastre. Toţi 
animaţi de aceleaşi sentimente: cele 
mai calde urări de bine pentru noua 
cale, pe care porneşte acum Monsig-
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norul Doici spre culmea demnităţii noui, 
c e l aşteaptă la umbra lui San Pietro 
şi sincere regrete, pentrucă pleacă din 
mijlocul nostru. 

. . . Pe când aceste rânduri vor ve
dea lumina soarelui, Monsignorul Doici 
va fi deja ridicat la înalta treaptă a 
nobililor purpuraţi; Consistorul Secret 
va fi deja trecut şi Nunţiul Apostolic 
va purta deja pe capul său, încărunţit 
în cinste şi onoare, mitra cardinalilor, 
putându-se bucura în mângâierea, ce 
o întinde purpura cardinaliţie, de rodul 
îmbelşugat al muncii sale neobosite, 
depuse cu atâta devotament spre mă
rirea lui Dumnezeu, glorificarea Bise
ricii şi mântuirea sutletelor. 

Dorim noului Principe al Bisericii, 
care a plecat între purpuraţii Romani, 
din mijlocul nostru, ca în pacea se
nină din cetatea eternă, cu cer suriză-
tor, să-şi afle mângâierea deplină şi 
dorindu-i vieaţă îndelungată, plină de cal
mul bătrâneţelor patriarhale, îi cerşim îm
belşugatele daruri ale Părintelui ceresc, 
pentruca să mai înfăptuiască toate ope
rele bune, care le mai aşteaptă, dela 
El Biserica Domnuiui şi noi, cari cu 
sentimentul dragostei şi al recunoştin
ţei, cald păstrate în sufletele noastre, îi 
vom acompania întreaga viaţă, până 
la sfârşitul zilelor sale frumoase. 

Animaţi de 'aceste sincere senti
mente zicem Cardinalului nostru: 

Intru mulţi ani Stăpâne Sfinte! 

Dr. Virgil Bălibanu. 

IDi-veree. 

Prea Sfinţia Sa Părintele nostru 
Episcop Iuliu a plecat ieri, în 14 Martie 
a. c. la Bucureşti, pentru aranjarea mai 
multor chestiuni curente de-ale Eparhiei 
şi mai ales pentru a interveni, la cei în 
drept, în cauza echitabilei şi justei sala
rizări a clerului nostru. Din Capitală 
Prea Sfinţitul se va relnapoia la Reşe
dinţă către sfârşitul săptămânii. 

Sfântul Părinte despre criza mon
dială.In Consistorul Secret dela 13 
Martie a. c , în care au fost creiaţi 
cardinali ai Bisericii Romane, pelângâ 
Monsignorul Angelo Măria Doici, Nun
ţiul Apostolic de până acum al Româ
niei, şi următorii cinci distinşi prelaţi 
ai Bisericii: Arhiepiscopii Fossati şi 
Della Costa din Italia, Fumasoni Bi-
ondi. arhiepiscopul Washingtonului, 
Vilieneuve, arhiepiscop de Quebeck şi 
Innitzer, arhiepiscopul-primate dinViena, 
Slântul Părinte a ţinut o mare alocu
ţiune, în care a atins şi chestiunea 
crizei actuale, ce bântuie în lumea în
treagă şi care zi de zi ia proporţii tot 
mai mari. Una dintre cauzele princi
pale ale acestei crize generale Sfântul 
Părinte o vede în naţionalismul prea 
exagerat şi în neîncrederea reciprocă, 
de care sunt animate naţiunile. Din 
aceasta criză nu este altă scăpare, de
cât în urmarea principiilor morale ale 
lui Hristos, pe cari le propovăduieşte 
Biserica Domnului. 

Conferinţa păr. I. Agârbiceanu. Seria 
conferinţelor organizate de Reuniunea 
femeilor „Sf. Măria" din Cluj a deschis-o 
păr. I. Agârbiceanu, vorbind despre: 
„Elementul etic al vieţii". 

D-sa a început prin a arăta, că nu 
e nici un anahronism să se vorbească 
azi despre elementul etic al vieţii, deşi 
multă lume vrea să-1 elimineze din 
preocupările societăţii moderne. Deşi, 
în Riwsia de pildă, se cearcă prin me
tode ştiinţifice, estirparea elementului 
etic al vieţii. 

Dar fără legi şi împlinerea lor nu 
există nimic în lume, începând dela 
cea necrganică, până la om. Armonia 
vieţii o dă observarea acestor legi, iar 
armonia şi fericirea în vieaţa omenească 
o dă elementul etic al vieţii. 

N'a existat nici un popor în lume,-
nici o societate omenească, lipsită de 
o morală, lipsită de legi etice. Când" 
nu se mai poate face deosebirea între 
bine şi rău, omul ca fiinţă raţională se" 
distruge şi societatea se prăbuşeşte. 

Tot omul normal şi sănătos e sus
ceptibil la legi etice. 
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Dar susceptibilitatea însăşi nu con-
stitue elementul etic al vieţii. Aceasta 
e o putere, o energie care se naşte 
din executarea constantă, şi repe
tată a legii etice, şi întră ca element 
component al vieţii noastre în ce are 
ea mai supei ior. 

Susţinem, că cel mai puternic şi 
mai fără greş element etic al vieţii 
ni-1 putem câştiga numai din mo-rala 
creştină, universal valabilă. Din morala 
care se întemeiază pe trei izvoare: 
a) legea Domnului scrisă în conştiinţă; 
b) credinţa în Dumnezeu, părintele şi 
judecătorul; c) omul—frate, deaproa-
pele nostru. 

Alte etice, şt deprinderea lor, nu 
ne poate da elementul etic al vieţii, 
energia spirituală universal valabilă, 
adică de a face binele şi a înconjura 
răul ori când, ori unde, • faţă de ori
care dintre semenii noştri. 

Din etica individuală nu se naşte 
energia amintită decât doară pentru 
câţiva oameni de elită, adică acei cari 
nu fac răul fiind subt demnitatea lor 
de om să-1 facă. Dar chiar aceştia în-
tr'o ispită, pot devia dela drumul drept. 
Din etica sau morala de clasă, de 
asemenea nu poate naşte elementul 
etic universal valabil. Etica de clasă 
e o limitare a umanităţii la clasa din 
care faci parte. Cc e bun pentru pro
letar, poate fi rău pentru patron, şi 
atunci e limpede, că aceasta morală e 
strâmtă şi plină de primejdie. 

Dar nici principiile elicei naţio
nale nu sunt decât relative: ce pare 
viaţă pentru un popor, poate fi 
moartea pentru altul. 

Universal valabile sunt numai no
ţiunea de bine şi de rău, aşa cum le 
determină morala creştină întemeiată pe 
adevărurile despre conştiinţă, despre 
Dumnezeu şi despre deaproapele nos-
tru-frate. 

Elementul etic al vieţii poate naşte 
numai din exercitarea constantă a po
runcilor ce decurg din aceste adevă
ruri. 

Cine vrea să scoată conştiinţa re
sponsabilităţii înaintea lui Dumnezeu 

din l u m e , n u mai poa te i n t e m e i a nici 
o mora lă care să fie respectată şi să 
a d u c ă roade . 

D i s t insu l conterenţ iar a fost a s c u l 
tat de un n u m e r o s şi s e l ec t p u b l i c , 
care la sfârşit a a p l a u d a t v i u pe. c o n 
ferenţiar. 

„Deşteptarea conştiinţei naţionala a Ro
mânilor în secolul XVIII". Joi, 9 Martie a. c. 
a ţinut a doua conferinţă distinsul profesor 
universitar Dr. Vaier oldov&n, despre 
„Trezirea conştiinţei naţionale a Românilor 
în sec. XVIU". Poporul român începe 
conferenţiarul — a fost multă vreme lipsit 
de o conştiinţă naţional". Ea începe ă se 
trezi în sec. XVII, prin persecuţiile Racp-
ţeştilor în contra metrppolitului Ilie Forest. 
Adevărata conştiinţă se deşteaptă la finele 
acestui secol, prin începutul unirii Româ
nilor, când ei încep de acum a se adresa 
direct împăratului. 

In 1697, întrunindu-se clerul, sub. m i 
tropolitul Teofil, du pace primesc condiţiile 
„Primei diplome Leopoldine", ,ei cer, îm
păratului, ca Românii să aibă drept de-a-şi 
trimite copiii î<i şcolile din Apus, ca ei să 
între în servic'ile statului, ca şi alte naţio
nalităţii. Ca urmare a Unirii Românilor din 
Ardeal, Leppold 1. dădu în 17.0 4 o a doua 
diplomă Leopoldinâ prin care se promit 
Românilor cele cerute. In 1727, eu..numirea 
noului Episcop unit de Alba . lu l ia şi Fă
găraş în persoana marelui Inoceuţiu Micu 
Clein, începe o nouă eră de lupte şi, fră
mântări. Încă fiind la Muncaci, el începe a 
cere Vienei ca Românii să nu fie consideraţi 
ca toleraţi, ci că indigeni, cere apoi, ca di
ploma'Leopoldină sa fie executată. In acest 
scop el aduce argumente istorice cu privire 
la originea noastră, că plătim cele mai mari 
impozite, că n'ar fi prea mult să fim recu
noscuţi ca a IV-a naţiune în Ardeal. împăna
tul trim'te dietei ardelene 4:,puncte,în cari 
cuprinde doleanţele Românilor, a căror exe
cutare grabnică o cere însuşi. In dietă bie
tul Clein, în mai multe rânduri era să fie 
aruncat pe fereastră .de. basbarii înverşunaţi. 
In 1735, merge personal la Viena şi inter
vine pentru executarea diplomei. I-se pro
mite, dar nu face nimeni nimic. A treia 
cale la Viena, în 17*2, ?vu acelaş rezultat. 
Sărmanul Clein, fiind acuzat că tulbură po
porul, e chiemat in Viena la judecata Îm
păratului. El însă merge la Rc^ma spunând 
că, acolo se află. singurul său judecător pe 
pământ şi în 1768 moare în exi}. Acest erou 
măreţ, încă nu are o statut "}şi Românii 
nerecunoscători încă nici nu se gândesc la 
aceasta. •>;,:•• • •. .•; . 

Altă mişcare cu caracter naţional, a fost 
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revoluţia lui tioria, în J 783 84 Este însă 
muit inferioară prudenţei şi tacticei lui 
Clein. lată o oaste fără conducător, precum 
era mai înainte conducătorul (Cleinj fără 
oaste. Abia, cu 20 de ani în urmă, aceasta 
mişcare avu un rol bogat. Românii frun
taşi din Ardeal, compun faimosul: duplex 
libellus Valahorum, in care cer din nou 
drupturi civile şi politice. 

i u b domnia pacin că a Împăratului losif 
11 (1780—90) Românii ajung în servicii de 
stat. El dupăce distruge feudalismul din 
Ardeal, pretinde ca funcţionarii statului să 
fie numiţi după merit. Astfel aflăm uri ro
mân vicecomite de Hunedoara, pe losif 
Meheşi, secretar în aula imperială din Viena 
o mulţime de ofiţeri şi înalţi prelaţi bise
riceşti. Ofiţerii şi intelectualii mai de seamă, 
compun o nouă cerere către Împărat, pe 
care o trimit la Viena prin Episcopul Da
raban Leopold 11, îi trimite la dietă, ca ea 

. să le rezolve cererea. 
Drept rezultat, bieţii Români sunt numiţi 

hoţi, ucigaşi, vagabonzi, iar fruntaşii lor 
duşmani ai Împăratului,, cari aţâţă poporul 
la răscoală. Cererile iar le sunt respinse. In 
14 Sept. ,1791, clerul ortodox se întruneşte 
în Sibiu sub Episcopul Gherasim Adamo-
vici, spre a protesta împotriva Ungurilor. 
Acelaş lucru îl fac uniţii în Ian. 1792. Epis
copii Bob şi Adamovici, duc protestul la 
Viena, în 30 Martie. N'a avut însă nici a-
ceasta rezultat. Împăratul Erancisc losif I. 
i-a trimis la turmele lor. Ei însă au răspuns, 
că se supun, dar că turmele gem în lanţuri 
barbare şi Măria-Sa să nu se mire, dacă în 
curând va auzi că Românii iar s'au resculat. 
Ei, însă,' nu s'au resculat, până peste 50 ani. 

Exact apoi. la o sută de ani după aceşti 
mari arhierei, în 1892, Românii se aflau in 
aceeaşi stare. Ei. compun din nou „Suplex" 
sub numele de „Memorand", iar răsplata 
acestor sbuciumări atât de mari şi costisitoare, 
era aproape. Azi, după 50 de ani, şi mii de 
noui jertfe, noi fericiţii ne-am trezit în 
„România Măre". 

Librăria Diecezană Gherla. 
Aducem Ia cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi, putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 

Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 
venituri 3 „ 

Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 
cheltuieli 3 „ 

Bugetul • . • 4 „ 
Inventarul . 3 „ 
Registrul de cassâ 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -f- preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassa compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
+ preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. . 
Form. 1. Proces "verbal pentru vi-

zitaţia canonica a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinanat pentru a face 
vizitaţia canonică). ' 2 j^ei. 

Form. 2 Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe tentorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro-
t'op6peşti). coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe tqritoriul prptopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6 Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei. 

IIL 
Registtul funcţiunilor preoţeşti, 

coala . . . . . . . 3 Lei. 
Exemplarul. compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
- f 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori Ia dorinţă '— şi cu* 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 
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„ŢÂRâNUL" 
INSTITUT DE CREOIT .Şi ECONOMII S. A. GHERLA. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ŢĂRANUL" 

-s- a- Gherla — în conformitate ca §-!ui 16 din statute, — sunt convocaţi în 

rare se va ţinea în localul institutului din Gherla, h 27 Martie 1933, ore 
15, cu următoarea 4 

Ordinea de zi: 
1. Constituirea adunării generale. 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi a Consiliului de 

supraveghere asupra exerciţiului 1932. 
3. A.xooarea bilanţului. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a 

Consiliului d: sn-aveghere de gestiunea aiului 1932. 
4. Alegerea Conciliului de supraveghiere. 
5. Eventuale propuneri, 

' DIRECŢIUNEA. 

In atelierul de tâmplărie de sub di
rectivele oficiului parohial din Iclod se 
pregătesc în execuţie ireproşabilă şi 
strict conform ritului toate obiectele 
bisericeşti, ce privesc tâmplăria, ca 

Chivot?, feşnice, scrinuri, tetrapoâ, 

scaune, strane, iconostase, — după 

modele, şi luându-se în considerare 

şi dorinţele clienţilor. 

Chivotele cu 6 feşnice dela 1200 Lei 
în sus, scrinuri pentru desfacerea pro
duselor de presă 400 Lei; în preţul 
stabilit întră numai costul materialului 
şi al lucrului. — Comandele mai bine 
se pot face în persoană. La dorinţă 
însă se trimit informaţii, proiecte şi 

fotografii şi prin postă, prin 

Oficiul parohial român unit din Iclod, 
jud. Someş. 

Avem la depozit: 

P ă r ţ i compilatoare Ae /con o stas 
(Uşa împărătească). 

TabemaCUlum ( c u baldachin) dela 2000. 
După molelul bisericei Curtea de Argeş. 
AmVOn dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic ( C U i - > . 4 , 6 a 

Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 
La firma: 

S. Keresztesi 
Tâşnad (jud Sălaj). 

Planuitorul şi constructorul iconostasului 
plutitor, al C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e din 

Baia-Mare. 
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B I B L I O T E C A D I N G H E R L A 
S E R I A I. P E N T R U I N T E L E C T U A L I . 

Nr . 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, s tud iu d o g m a t i c , ca 
non ic , i s to r ic , soc ia l , de ac tua l i t a te , cu u n Sup l imen t , 378 p a g i n i , 
— f o r m a t 8-o, p r e ţu l 140 Lei . 

Nr . 2. Dumnezeu, Creatorul lumii> confe r in ţa f i losof ico- teologicâ, 62 pag in i , 
p r e ţ u l 15 Lei . 

N r . 3- Omul în lumina credinţei creştineşti, con fe r in ţ ă f i losof ico- teo iogică 
p r e ţ u l 15 Le i . 

S E R I A II. P E N T R U P O P O R . 

Nr . 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Pa r t ea I. ce es te 
B i s e r i c a a d e v ă r a t ă . U n i t a t e a şi v e c h i m e a ei. C u m s 'au d e s p r e 
de B i s e r i c ă Greci i şi Pro tes tanţ i i . Ed i ţ i a II . 108 pag., prexut 12 L e i 

Nr . 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor. 62 pag in i , p re ţu l 6 Le i . " 
Nr . 3. învăţătură creştinească pentru femei. Ed . II. 48 pag in i , p r e ţ u l 6 Le i 
Nr . 4. Învăţături pentru tinerii feciori. 36 p a g i n i , p r e ţu l 6 Le i . 
N r . 5 Jnvăţătun creştineşti pentru fetele fecioare. 4# pag in i , p r e ţu l 6 Le i . 
Nr . 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a II. 

B ise r ica a d e v ă r a t ă t r ebue sa fie: Una , Sfânta , Catol ica şi A p o s 
tol ica. — Pre ţu l 20 Lei . 

Nr . 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a 111. Capu l 
B ise r i c i i — P a p a d e l a R o m a . P a p a u r m a ş u l l eg iu i t a l S f ân tu lu i 
Pe t ru . P re ţu l 10 Le i . 

Nr . 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei şi 
Strămbu. R u g ă c i u n i şi î nvă ţ ă tu r i c reş t ineş t i p e n t r u fo losul suf le
tesc a l c r e d i n c i o ş i l o r car i m e r g la M ă n ă s t i r e . Ed i ţ i a Tipogrf ie i 
A. Todo ran . P r e ţu l 10 Le i 

N r . 9. Acatistul Maici Domnului, ce ' să c â n t ă în S â m b ă t a a V a din 
m a r e l e Post. Edil u r a L i b r ă r i e i D i e c e z t n e . — Pre ţu l 10 Lei . 

N r . 10. Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. E v l a v i a 
c ă t r ă N ă s c ă t o a r e a de D u m n e z e u . I s to r i a I coane i p l â n g ă t o a r e 
şi f ă că toa r e de m i n u n i de l a N i c u l a . Pre ţu l 20 Lei . 

Nr . 11. M i n u n i l e Maic i i D o m n u l u i . P re ţu l 10 Le i . 

S E R I A III . P E N T R U P R E O Ţ I I - P Ă S T O R I S U F L E T E Ş T I . 

Nr . 1. Manual de Cateheze practice, p e n t r u î n v ă ţ ă m â n t u l R e l i g i u n i i i n 
c lase le I şi I I d in ş c o a l a p r i m a r ă . Vo i . I. Lecţ i i me tod ice (18 lec ţ ie 
p e n t r u t r imes t ru l I a l a n u l u i şco la r , 176 p a g i n i în 8-o, p r e ţ u l 50 Lei ! 

Nr . 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. p e n t r u t r i m e s t r u l II (27 
lecţi i p rac t ice) 184 pag in i , pre ţu l 60 Lei . 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Vo i . I II pen t ru t r i m e s t r u l III (15 
lecţi i p rac t ice) 120 pag in i , p r e ţ u l 40 Lei . 
L a c o m a n d e s e p a r a t e — s ă se a d a o g ă şi po r to postai , la b ro 

şu r i l e mic i — câte 2 Le i de e x e m p l a r , i a r la ce le m a i m a r i câ te 
10 Le i . 

Tipografia Diecezani, Gherla H.s3. Pentru partea neoficială răspundec Dr. Viriil Biltfeaai 




